

Сложно смесено изречение

24.02.2019, 22:16 ч.

СЛОЖНО СМЕСЕНО ИЗРЕЧЕНИЕ

ДА СИ ПРИПОМНИМ

ВИДОВЕ СЛОЖНИ ИЗРЕЧЕНИЯ		
	Същност	Пример
Сложно съчинено	Простите изречения са поне две и са свързани съчинително едно с друго.	Той влезе, седна на стола. Тя стана и закуси.
Сложно съставно	Простите изречения са поне две и са свързани подчинително едно с друго.	Като влезе, седна на стола. Щом стана, закуси.
Сложно смесено	Простите изречения са поне три и са свързани както съчинително , така и подчинително едно с друго.	Като влезе, седна на стола, но пак стана. Щом стана и се облече, закуси.

СЪЩНОСТ НА СЛОЖНОТО СМЕСЕНО ИЗРЕЧЕНИЕ

Сложно изречение, в което простите изречения са свързани със съчинителна и с подчинителна връзка, се нарича **сложно смесено изречение**. Сложното смесено изречение се състои от поне три изречения.

ВАЖНО!

Пунктуация на сложното смесено изречение

В сложното смесено изречение пунктуационните знаци се поставят съобразно пунктуационните правила за сложното съчинено и сложното съставно изречение.

Не се пише запетая между два съюза, които следват непосредствено един след друг и въвеждат различни прости изречения, при положение че първият съюз е неударен и едносричен (но, а, че, и).

Писах ти, но като не ми отговори, се обадох по телефона.

Говорих с него и като разбрах истината, съжалих за постъпката си.

Ще спим в палатки, а ако е много студено, ще се настаним в хижата. Решихме, че ако вали, ще се настаним в хижата.

Ако първият от двата съюза е многосричен, те се разделят със запетая.

Не съм съгласен, защото, ако сега се откажем, ще загубим всичко.

Състоянието на пациента не е сериозно, въпреки че, ако не взема предписаните лекарства, може и да се усложни.

ДА ЗАПОМНИМ

Втората ограждаща запетая на подчиненото изречение може да се намира пред съюзите **и** и **да**, както и пред въпросителна дума.

Разбрах, че няма да мога да се справя сам, и помолих Асен за помощ.

Предложих на Ани, ако иска, да отидем заедно в училището. (Сравни: Предложих на Ани да отидем заедно в училището.)

Попитах мъжа, който стоеше до мене, дали ще слиза от автобуса. (Сравни: Попитах мъжа дали ще слиза от автобуса.)

Питах се, докато се прибирах, къде съм сбъркала. (Сравни: Питах се къде съм сбъркала.)

Ако в сложното изречение има две или повече подчинени изречения, но те не са свързани съчинително, цялото сложно изречение се определя като сложно съставно с повече подчинени:
Като влезе в стаята, взе учебника, който беше на бюрото.